

СОСТОЯНИЕ МЕДИЦИНСКИХ КАДРОВ В РЕСПУБЛИКЕ ДАГЕСТАН В 50-70 ГОДЫ XX В.

*З.И. Яхьяева, Х.М. Батаев**

Резюме: развитие акушерско-гинекологической помощи женщинам на Северном Кавказе во второй половине XX столетия тесно связано с достижениями медицинской науки в стране, в том числе в области акушерства и гинекологии.

Ключевые слова: акушер, гинеколог, Кавказ, кадры, кафедра.

Благодаря развитию фармакологии во второй половине XX столетия появились новые лекарственные препараты и методы исследования, активно используемые в акушерстве и гинекологии. В послевоенный период в стране, наряду с восстановлением родовспомогательной сети, решались многие научные проблемы организации акушерско-гинекологической помощи. Интеграция акушеров-гинекологов с терапевтами, невропатологами и другими специалистами позволила предупреждать отклонения в нервной, эндокринной, сосудистой и других системах у женщин. Однако положение с медицинскими кадрами в северокавказских республиках оставалось серьёзным. В 1957 г. в Дагестане работали 56 акушеров-гинекологов, из них в городе – 41. Подавляющее число врачей работали в гг. Махачкале, Буйнакске, Дербенте, Хасавюрте. Количество врачей не соответствовало нормативным требованиям. Дефицит в акушерах-гинекологах составлял 56 врачей: для города – 26, для сельского населения – 30. Основным источником пополнения учреждений родовспоможения республики акушерами-гинекологами был Дагестанский медицинский институт. Акушерки и фельдшера готовились в 6 медицинских училищах: Махачкалинском, Буйнакском, Хасавюртовском, Кизлярском и Каспийском. С 1958 по 1862 гг. Махачкалинское медицинское училище выпустило 100 фельдшерниц-акушерок и 215 акушерок, из которых 110 были из местных национальностей. Примерно такое же количество среднего медицинского персонала было подготовлено в других медицинских училищах [1]. Однако врачебных кадров катастрофически не хватало. Высокая рождаемость в республике требовала увеличения числа акушеров-гинекологов. В 1966 г. акушеры-гинекологи отсутствовали в 8 сельских районах, 15 участковых больницах. В городах и городских поселениях требовались 17 гинекологов. Кроме того, в сельскую местность требовались 179 акушерок [2]. Благодаря подготовке медицинских

* **Чеченский государственный университет Медицинский институт**

Яхьяева З.И. – д.м.н., проф., зав. каф., zulfiya.yakhyaeva@mail.ru

Батаев Х.М. – д.м.н., проф., зав. каф., hizir62@mail.ru

кадров в 1977 г. в Дагестане имелось 267 акушеров-гинекологов, большая часть которых (240 человек) работали в городах, и только 77 – в сельской местности. Архивные материалы свидетельствуют, что только в 1978 г. было направлено на работу 23 акушера-гинеколога, из них в села – 7 человек. В том же году в села были направлены 149 акушеров. И все же проблема обеспеченности медицинскими кадрами к началу 80-х гг. не была решена. Из 39 районов Дагестана не были укомплектованы акушерами-гинекологами 3 наиболее отдалённых района, а в 14 работали по одному акушеру-гинекологу [3]. С целью повышения оперативной активности акушеров-гинекологов на кафедре акушерства и гинекологии Дагестанского медицинского института проводились курсы повышения квалификации с последующей аттестацией. В план специализации врачей включались обязательно вопросы гематологии и овладения техникой переливания крови.

В 50-е годы кафедра акушерства и гинекологии под руководством доцента Е.М. Атановой (1953-1959) продолжила научные исследования по изучению течения беременности и родов у женщин с экстрагенитальной патологией и осложнений беременности и родов, в том числе поздних токсикозов беременности. В последующем в течение 25 лет (1960-1985) кафедрой заведовал член-корреспондент РАМН, заслуженный врач ДАССР, заслуженный деятель науки РСФСР и ДАССР, профессор С-М.А. Омаров. В этот период значительно расширилась тематика научных работ, которая определялась разрабатываемой на кафедре научной проблемой: «Научные основы охраны здоровья женщины, матери и новорожденного». Значительное внимание было уделено изучению вопросов невынашивания беременности, влиянию экстрагенитальной патологии, в том числе пороков сердца, на исход родов, позднего токсикоза беременности. Одним из основных направлений научных исследований оставалось разностороннее изучение патологических состояний, связанных с анемией беременных. Впервые в Дагестане была выполнена работа по изучению гинекологической заболеваемости и её профилактике у работниц текстильной промышленности. В эти годы были продолжены исследования по использованию местных курортных факторов в этапном лечении гинекологических больных. Результаты научных исследований активно внедрялись в практику здравоохранения.

Итак, в 50-70 гг. XX в. наметился ряд положительных сдвигов в обеспечении доступности акушерско-гинекологической помощи: расширилась сеть учреждений родовспоможения, увеличилось число больничных коек, количество акушеров-гинекологов и акушеров, что сказалось на качественных показателях работы. В Дагестанском медицинском институте проводилась активная научная работа по актуальным направлениям исследований в области акушерства и гинекологии, результаты которой внедрялись в

практическое здравоохранение. Вместе с тем в 50-70 гг. в системе акушерско-гинекологической помощи в республике многие организационные вопросы не были решены, в том числе в условиях недофинансирования отрасли страдала материально-техническая оснащённость и лекарственное обеспечение учреждений родовспоможения, отставал по всем показателям уровень родовспоможения в сельских районах.

Литература

1. Абдулжанова Ф.С. Охрана здоровья женщины-матери и ребёнка. – Махачкала: Дагестан. книжное изд-во, 1978. - 66 с.
2. ЦГА РД Ф. 23, оп. 29, д. 361, лл. 1–20.
3. ЦГА РД Ф. 23, оп. 39, д. 612, лл. 1–23.

ВКЛАД ПРОФЕССОРА А.А. БОГОМОЛЬЦА И ОБЩЕСТВА САНИТАРНЫХ ВРАЧЕЙ В РАЗВИТИЕ ВЫСШЕГО ЖЕНСКОГО МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В САРАТОВЕ

*С.Н. Яцкевич, В.В. Моррисон, А.И. Завьялов**

Резюме: в работе освещена деятельность А.А. Богомольца и Общества санитарных врачей в организации высшего женского медицинского образования в Саратове.

Ключевые слова: профессор А.А. Богомолец, Общество санитарных врачей, высшие женские медицинские курсы.

Важное место в общественной и педагогической деятельности заведующего кафедрой общей патологии и бактериологии медицинского факультета Императорского Николаевского университета (с 1918 г. – Саратовского университета) А.А. Богомольца занимали вопросы по организации высшего женского медицинского образования в Саратове. Санитарное общество совместно с видными учёными Императорского Николаевского университета (А.А. Богомолец, И.А. Чуевский, Н.Г. Стадницкий, В.А. Павлов и др.) 12 декабря 1913 г. выдвинули вопрос о необходимости открытия в Саратове высших женских курсов. Была создана комиссия по разработке проекта их устава [1]. Комиссия пришла к выводу, что санитарное общество не располагает необходимой денежной суммой, и вопрос был отложен.

* **Саратовский государственный медицинский университет**

Яцкевич Сергей Николаевич – асс. кафедры, yatskewich@yandex.ru

Моррисон Виталий Викторович – проф. кафедры

Завьялов Аркадий Иванович – проф. кафедры, ark.zavyalow@yandex.ru